

# 数字赋能 助力电动自行车安全管理

## 非机动车“智眼”系统抓拍审核各类非机动车违法行为2万余起

本报讯(记者 胡思佳 郑震 通讯员 林震雯)近年来,随着电动自行车持有量的快速增加,城市交通管理压力持续加大。今年定海启动非机动车“智眼”系统,通过数字赋能,助力定海电动自行车安全管理。

“你好,这边是定海交警,你在7月21日15点49分,有一起电动自行车驾驶人未佩戴安全头盔的违法行为,请及时来定海交警大队城区中队处理,谢谢配合。”在定海交警大队城区中队,民警正操作非机动车“智眼”系统,比对存在电动自行车违法行为的骑行者信息,审核并确认后,通过短信、电话的形式,提醒交通违法行为人及时接受处罚、消除记录。车主小李便是其中一个,当天接到交警电话后,小李立即赶到定

海交警大队城区中队交通违法处理窗口接受处理,今年4月起,小李共有5次电动自行车未佩戴安全头盔的违法记录未处理。“对于首次被抓拍到情节轻微的交通违法行为人,主要以警告、教育为主,如果被多次抓拍到,将依法处罚并加以宣教。如不来处理违法行为,之后会和违法行为人的征信进行挂钩。”民警对小李进行相应处理后,还对其进行了宣传教育。

记者了解到,非机动车“智眼”系统可自动识别拍摄闯红灯、违法载人、未佩戴安全头盔等各类非机动车违法行为,实现24小时全天候抓拍管控。“这个系统还设置了前端扩音设备,对存在交通违法行为的电动自行车骑行者,会实时提醒警示安全

出行。”循着定海交警大队城区中队中队长袁冰所指的方向,记者在监控显示屏上看到,在海山隧道附近路口,一男子在路口等待红绿灯时因没戴安全头盔被非机动车“智眼”系统抓拍到,空中就传来了“交警提醒请佩戴头盔”的语音提示,该男子反应过来后,立即将挂在把手上的安全头盔戴到头上。“经过设备提醒拒不改正的,后端系统会自动采集拍摄的违法数据,纳入系统库进行比对,自动生成违法人员的身份信息及违法照片,并进行后续的违法处理和精准宣教。”袁冰补充道。

据统计,截至2022年,舟山已备案登记的电动自行车已超92万辆。为进一步做好电动自行车安全管理,近年来,定海交警大队大

大电动自行车交通违法查处力度和宣教力度,奈何警力有限,难以实现路口管控全覆盖和违法行为实时预警。今年,定海启用非机动车“智眼”系统,并在定海13个路口安装该系统,涉及城区昌国路、解放路等流量相对较大或未安装交通信号灯的路口,以及农村地区部分路口。今年以来,定海已通过该系统,共计抓拍审核各类非机动车违法行为2万余起。

交警部门提醒广大电动自行车骑行者,在出行时务必要严格遵守交通法规、安全文明有序驾驶。



扫码看视频

## 远洋渔业从业人员素质提升培训班开班

本报讯(记者 黄婷 刘琪琳 通讯员 叶珂珂)2023年定海区远洋渔业从业人员素质提升培训班近日开班,来自全区各远洋渔业企业负责人、管理人员及在港渔船职务船员等近百人参加。

此次培训会以现场授课的形式开展,来自舟山出入境边防检查站民警结合《出入境管理法》中与边检相关的法条及实际案例,为学员们普及远洋渔船涉外安全知识。在之后的时间里,还将有来自上海海洋大学、浙江海洋大学的专家、教授围绕远洋渔业安全管理及登临检查、远洋渔业履约、渔捞日志填写等10方面

内容,为学员们开展深入浅出地讲解。

“跟往年不同的是,今年我们特别加入了公海登临检查与规范,包括渔捞日志填写,都是新的内容。”据区农业农村局远洋渔业科科长林伟介绍,针对国际变化的最新形势,该培训班培训内容也随之调整,旨在进一步提高我区远洋企业管理人员加强远洋渔业企业内部管理、依法合规安全生产、严格履行国际条约和有关区域渔业组织管理规定、作业渔船防范风险,以及避免、减少涉外违规行为发生等方面的综合素质和技能。

## 勇敢对校园霸凌说“NO”

本报讯(记者 黄婷 通讯员 余文斌)城东街道桔南社区日前邀请舟山旅游职业技术学院二级心理师作为讲师,为辖区内的学生和家长们开展《勇敢对校园霸凌说“NO”》专题讲座。

讲座上,讲师以“你有没有遇到校园小霸王?说说他们的霸行?你觉得什么是校园霸凌”为

切入点,结合在舟山发生的多起真实案例,让家长和孩子们对校园霸凌有了更深刻的理解。随后,大家畅所欲言,分享了自己所经历或者看到的校园霸凌事件,发表感想,表示以后更敢于对霸凌行为说“不”,在遇到霸凌事件时懂得保护自己,寻求帮助,共同抵制校园霸凌,维护校园净土。

## 定海健康教育直播平台上线

### 健康定海

本报讯(记者 倪妮 叶武杰 通讯员 胡丹平 文/摄)“大家知道老年人多吃什么食物对身体好?什么样的作息比较适合老年人吗?”日前,在区卫生健康局5楼的直播间内,浙江省人民医院下沉至定海分院的老年医学科专家施铁英正在通过“定海健康教育直播”平台,录制一期以老年人保健养生为主题的专题讲座。施铁英用生动详实的案例、通俗易懂的语言,对科学健身、中医体质、常见病等方面进行了深入浅出的讲解,还从饮食、睡眠、运动、养生等方面,向老年人详细讲解合理膳食及科学健身有关知识,分享保健心得。据了解,这期专题讲座将被剪辑成为视频投放至媒体、公共场所等平台进行传播,方便群众获取健康知识,提高群众的健康素养。

“新时代新征程,要更加重视疾病预防和健康促进,广泛深入开展健康科普,持续倡导文明健康的生活方式,不断提升居民的健康素养和健康水平,让群众做好自身健康的第一责任人,才能筑牢健康定海建设的群众基石。”区卫生健康局健康促进科科长王瑜瑜说,以往采取的健康科普宣传方式主要包括科普宣教展板、医务人员科普讲座、义诊等传统线下形式,传播途



径虽然较为丰富,但传播方式却往往不够高效,没有形成持续有效的传播。随着互联网、移动通讯等新技术快速发展,媒体传播手段、用户获取信息的途径和习惯发生翻天覆地的变化,很多人特别是年轻人主要从互联网、移动客户端上获取信息,卫生健康作为与群众息息相关的领域,在健康知识科普方式上也应顺应形势、因势而变、顺势而为。

为了更好地利用有限的资源与时间进行健康科普宣传,让群众

更加方便地获取到专业的健康知识,达到有效科普的目的,今年5月,区卫生健康局联合区健康办整合各方优势资源和技术,联动浙江省人民医院定海分院及各基层医疗机构,着手打造了“定海健康教育直播”平台。目前,平台以开展录播,邀请浙江省人民医院下沉至定海分院的省级专家以及我区各基层医疗机构具有丰富临床经验的医生参与录制,科普内容涵盖内外科、妇科、儿科、心理健康科等各类学科,后期将制作成视频进行

传播,每期视频时长10-15分钟,每月开展2-3期。

“下步,我们将积极探索直播、访谈等形式,以更加通俗易懂和喜闻乐见的方式,给群众带来更生动的视觉体验,让他们更具参与性和互动性。”同时,王瑜瑜也表示,定海区卫生健康局和定海区健康办也将积极收集群众的喜好和诉求,根据群众的需求进行内容推送,提供个性化服务,持续为群众提供内容丰富、形式多样的健康科普知识。

## 舞出最美“夕阳红”



### 亚运来了

本报讯(记者 唐晨佳 张旭东 通讯员 沈桃素 文/摄)“迎亚运·强体质”2023年8·8全民健身日定海区老年人广场舞展示交流活动近日在檀枫小学田径场举行,

来自全区镇(街道)和区属单位的28支老年健身团队近500人参加。

当天上午7时,参演队伍以方阵形式迈着整齐的步伐走上广场,以一支欢快的《从现在到未来》拉开序幕。威风鼓、健身秧歌、健身操……各代表队以饱满的热情、精妙的编排为观众献上了一场舞蹈盛宴。

精打细算  
节能降耗